



2012年6月21日，民政部发布“关于国务院批准设立地级三沙市的公告”，宣布：中国国务院于近日批准，撤销海南省西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛办事处，设立地级三沙市，管辖西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛的岛礁及其海域。三沙市人民政府驻西沙永兴岛。图为永兴岛。

## 南海百年维权纪实

南海，无疑已成为2012年度中国国家安全和对外关系的第一热词。

举黄岩岛事件为例。当风起于青萍之末，尽管在各种新媒体上、在人们的街谈巷议中，事情已被热议得沸反盈天，但传统媒体却保持着相对的平静，明眼人都知道，这体现了中国政府的善意和克制，以及这种态度对媒体的影响。但是事情却不因为我们的善意和克制而缓解，终于我们没有再克制的理由。

不仅是黄岩岛。三沙市——中国这个最年轻的行政区划在这个时候横空出世，当然不仅仅是一次普通的行政管理体制调整。

目前黄岩岛最紧张的局势已经告一段

落，但是树欲静而风不止，已经输掉一局的菲律宾依然小动作不断，正如南海即将到来的台风季节，海上依旧可能风波险恶；而越南一向的狂悖言行如今终于体现在一部法律之中，或意味着西沙南沙问题又将山雨欲来。

跨越南海往返印度佛国的唐代高僧义净，曾经这样描写南海的风浪：“长截洪溟，似山之涛横海；斜通巨壑，如云之浪滔天。”但是，早在西汉时期就已开拓南海航线的中国人，从来不惧南海的浩浩鲸波、滔天之浪。

本期《封面话题》，讲述的就是中国在南海不屈不挠维护国家主权和领土的百年历程。